



Vorstandssitzung-VS03, 21. April 2021, Verbandssekretariat, 4800 Zofingen

Vorsitz: Urs Weiss

Protokoll: Monica Henry

Anwesend: Urs Weiss, Anja Marquardt, Monica Henry, Sandra Lanz, Stefan Röthlisberger, Peter Iseli, Reto Jordi, Christian Knuchel, Jean-Maurice Tièche,

Beginn: 16:00 Uhr

1. Protokoll / Urs Weiss

Beschluss: Die Traktandenliste wird genehmigt.

1.1 Vorstandssitzung VS02 vom 27.03.2021

Beschluss: Der Vorstand genehmigt das Protokoll VS02 vom 27.03.2021.

1.2 Auflistung der Vorstandsbeschlüsse

Die aktualisierte Liste wurde allen Vorstandsmitgliedern zugestellt. Ergänzungen werden keine gewünscht.

2. Mitteilungen/Urs Weiss

2.1 Verdankungen

keine

2.2 Allgemeine Informationen

keine

3. Mitteilungen / Sandra Lanz

3.1 Pendenzenliste

Die Pendenzenliste ist auf dem neuesten Stand.

3.2 Verdankungen

Fachredaktoren haben sich für Jubiläumsgeschenke bedankt; die IG Zwerggeissen hat den Sockelbetrag verdankt.



3.3 Mutationen

Der Bericht zum neuen Veranstaltungstool erscheint nächstens im Kleintiere Magazin. Im Mai werden die Vereine betreffend der Passivmitglieder angeschrieben und informiert (Mutationen der Mitgliederdaten).

Ein weiteres Mal wird dringend darauf hingewiesen, dass Vereinsauflösungen dem Verbandssekretariat vor Ende Juni gemeldet werden müssen und dass ausserdem auf dem Intranet die korrekte Vorgehensweise detailliert beschrieben ist.

3.4 Kurse / FBA

Am Freitag, 23.04.21 findet das Modul 1 des FBA online statt. Der Sachkundekurs von ZVS ist ausgeschrieben.

4. Mitteilungen der Fachverbände

4.1 Ziervögel Schweiz

Reto Jordi teilt mit, dass der Vorstand von ZVS entschieden hat, die POK aus „coronatechnischen“ Gründen in eine Art Telefonhotline umzuwandeln. Am 10. April standen Mitglieder des Vorstandes während 5 Stunden möglichen Anrufern zur Verfügung. Es wurden rund 10 Telefonanrufe entgegengenommen und entsprechend beantwortet. Die diesbezüglichen Informationen werden in Kürze auf der Internetseite aufgeschaltet.

Weiter beschäftigt sich der Vorstand damit, die Grundlagen zu schaffen, damit die Ausstellung SWISSBird auch in Zukunft stattfinden kann. Das Reglement und die Kategorieneinteilung werden in ihrer überarbeiteten Version an der nächsten Delegiertenversammlung zur Abstimmung vorgelegt. Das System der 2er-Meisterschaft ist gut umsetzbar und bildet den sinnvollsten Weg. Ausserdem wird es möglich sein, dass Sektionen mit der Unterstützung des Vorstandes von ZVS diese Ausstellung regional organisieren können.

Das Budget 2021 sowie die Prognose 2022 stehen. Sie tragen dem künftigen Ausbleiben der Tierweltertragnis Rechnung. Trotz erheblichen Sparanstrengungen wird die künftige finanzielle Entwicklung des Fachverbandes in Frage gestellt. Für Reto Jordi ist die baldige Durchführung einer DV zwingend, da ohne DV Beschluss zum neuen Reglement von ZVS keine SWISSBird organisiert werden kann.

Die Mission des FV ist anspruchsvoll und problematisch, gilt es doch die Balance zwischen Ausgaben und Einnahmen zu finden, um möglichst wenig Mitglieder zu verlieren.

Die künftigen Entwicklungen im Tierschutzbereich und die stetig steigenden Anforderungen/Regelungen an Ausstellungen gilt es umzusetzen. Hier sind alle ZüchterInnen gefordert, damit sich die Mitglieder des FV ihrer Passion auch in Zukunft widmen können.

Reto Jordi schliesst seinen Bericht mit der Feststellung, dass der Fachverband die Zukunft mit Zuversicht und Einsatzwillen angehe und auf die Unterstützung seiner Mitglieder zähle.

4.2 Rassetauben Schweiz

Christian Knuchel informiert, dass am 24.04.2021 die nächste Vorstandssitzung von RTS stattfindet und eine anspruchsvolle Traktandenliste abgearbeitet werden muss. Alle überarbeiteten Reglemente sind den Obmännern und Präsidenten des Fachverbandes schriftlich zugestellt worden, da weder POK noch Züchteranlass stattfinden können, die Reglemente jedoch anlässlich der nächsten DV zur Abstimmung vorgelegt werden. Die Rückmeldungen sind bis anhin positiv. RTS hat sich mit den Berner Kantonstierarzt über die Rahmenbedingungen der Jubiläumsausstellung unterhalten. Die Übergangsfristen bezüglich



der Fachinformationen laufen Ende 2021 ab. Dies bedeutet, dass die Ausstellung den neuen Vorgaben Rechnung tragen muss.

4.3 Rassegeflügel Schweiz

J.-M. Tièche erklärt, dass sich der Vorstand von RGS letzte Woche mit Urs Weiss getroffen hat, um nähere Informationen zur Verbandszukunft zu erhalten. In der nächsten Sitzung werden die Vorstandsmitglieder Gelegenheit haben, diese Informationen untereinander zu diskutieren und dazu Stellung zu nehmen. Die ZOT kann nicht zum geplanten Datum veranstaltet werden und wird auf den 14.08.2021 verlagert.

4.4 Rassekaninchen

Der Fachverband RKS hat die POK vom 24.04.21 auf den 29.05.21 verschoben. Die Durchführungsform ist noch nicht bestimmt. (Teilnehmerzahl höchst wahrscheinlich auf 50 Personen beschränkt). Die nächste Vorstandssitzung ist auf 4. Mai 2021 angesetzt.

5. Mitteilungen Tierwelt AG

5.1 Geschäftsgang

Der Verkauf von TW Abonnementen ist immer noch rückläufig.

Peter Iseli erkundigt sich, ob Reaktionen auf die Grossauflage «Kleintiere Magazin» erfolgt seien. Mehrere Mitglieder haben sich über die beigelegte Bestellkarte (Preis CHF 20.00) auf dem Magazin beschwert. Es handelte sich dabei um einen Fehler, dieser Einschub sollte nicht versendet werden.

5.2 Verkauf Tierwelt

Der Verbandspräsident gibt detaillierte Informationen zu den Verhandlungen ab.

Die Tierwelt AG hat zu Händen des Vorstandes eine Empfehlung ausgearbeitet, welche die Ausgangslage sowie drei Lösungsansätze (Alleingang/Fortsetzung bisheriger Vertrag und/oder neuer Partner/Verkauf) beschreibt, sowie eine Verkaufsempfehlung des Verwaltungsrates der TW AG.

Das Kleintiere Magazin ist in keiner Weise vom künftigen Vertrag betroffen, es bleibt Besitz von KTS und kann frei gedruckt werden.

Der Vorstand teilt die Ansicht, die TW zu verkaufen und die Verwendung des Verkaufserlöses auf einen späteren Zeitpunkt zu verschieben.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst, die Verkaufsverhandlungen fortzuführen und an der DV über einen Verkauf der TW abstimmen zu lassen.

6. Jugend

6.1 Jugendbetreuertagung

Stefan Röthlisberger erklärt, die Jugendbetreuertagung verfolge unter anderem das Ziel, den persönlichen Austausch zu ermöglichen; dies sei am 29. Mai coronabedingt nicht möglich, da weder die Firma Neuenschwander besucht noch Verpflegung angeboten werden kann. Sandra Lanz wird die Jugendbetreuertagung absagen.



Beschluss: Der Vorstand beschliesst, die Jugendbetreuertagung auf das Jahr 2022 zu verschieben.

6.2 Jugendlager 2021

Regula Wermuth möchte an der Durchführung des Sommerlagers festhalten. Bei Bedarf kann das Ferienlager auch kurzfristig abgesagt werden. Der Vorstand freut sich, dass ein motiviertes Team das Lager durchführen möchte.

6.3 Jugendmeisterschaft 2022

Die OK-Sitzung der letzten Woche ist auf unbestimmte Zeit verschoben worden.

7. Tierschutz

7.1 Fragestellungen Tierschutz Kommission

Es wurde eine Zusammenstellung mit möglichen Arbeiten der Tierschutz Kommission erarbeitet, jedoch sollten die FV ihre Anliegen ebenfalls noch einbringen.

Die Mitglieder der TS Kommission wurden schriftlich von ihrer Wahl informiert. Reto Jordi meldet, dass er an einer Vertretung von ZVS arbeite.

8. IT-Kommission

8.1 Aktueller Stand der Arbeiten

Die erste Sitzung der IT-Kommission ist auf den 31.5.21 angesetzt. Den Mitgliedern wird die Mitgliederverwaltung, das Programm «Abacus» und der Shop vorgestellt werden. Es soll ein online Zahlungssystem angestrebt und ein Newsletter-Programm erstellt werden. Auch der Ausbau des Ausstellungsprogramms steht zur Diskussion.

8.2 Fragestellungen IT-Kommission

Peter Iseli erkundigt sich beim Vorstand nach Wünschen und Anregungen zu Händen der IT-Kommission. Peter Iseli stellt generell fest, dass die Ansprüche weit auseinander gehen (nicht nur Veranstaltungen einbeziehen, sondern auch Kurse sowie Ausstellungsergebnisse, Newsletterprogramm). Das System muss ausserdem qualitativen Ansprüchen genügen (Stimmkarten).

9. Delegiertenversammlung 2021

9.1 Informationen / Entscheid Durchführung

Die folgende längere Diskussion dreht sich um die Durchführung der DV. Diese soll in zwei Schritten und an zwei verschiedenen Daten stattfinden.

Am 12.06.2021 soll eine ausserordentliche schriftliche DV mit Restversammlung mit dem Traktandum „Verkauf Tierwelt“ stattfinden. Um mehr Klarheit bei den Mitgliedern zu schaffen und offen zu informieren, sollen vor der a.o. DV, anfangs Mai, Seminare gemäss COVID-Verordnung mit Live-Übertragung stattfinden. Die Vorbereitungen sind zwar zeitaufwändig, aber eine persönliche Information ist unabdingbar. Der Vorstand will, soweit irgend möglich, einen demokratischen Prozess sicherstellen. Die Seminare müssen vor dem Versand der Abstimmungsunterlagen stattfinden.

Die Traktandenliste der a.o. DV besteht aus folgenden Traktanden:

1. Wahl des Stimmzählers (Büro Bischof)



2. Verkauf der Tierwelt

3. Delegation der Kompetenz zum Abschluss und Vollzug eines Kaufvertrages Tierwelt an den Vorstand Kleintiere Schweiz.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst, am 12.06.2021 eine Restversammlung und eine ausserordentliche Delegiertenversammlung in schriftlicher Form durchzuführen

Zusammen mit der Einladung zur DV und den vorgedruckten Stimmzetteln, wird eine Information verschickt.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst, der Einladung zur a.o. DV ebenfalls den Geschäftsbericht der TW AG beizulegen.

Mit den Glarnern soll Verbindung aufgenommen werden. Es soll abgeklärt werden, wann im Herbst die ordentliche DV durchgeführt werden kann.

9.2 Traktandenliste ordentliche DV

Beschluss: Der Vorstand verabschiedet die bereinigte Traktandenliste der DV.

10. Geschäfte Kleintiere Schweiz

10.1 Zukunft Museum

Das Reglement zur Entschädigung von Museumsanschaffungen enthält keine Bestimmungen zur Auflösung des Museums. Sandra Lanz wird im Kleintiere Magazin einen Aufruf publizieren, damit die betroffenen Personen Gelegenheit erhalten, ihr Eigentum bis zum 31.10.21 abzuholen. Anschliessend wird die weitere Verwendung des noch vorhandenen Materials durch den Vorstand festgelegt. Die Bücher verbleiben bei KTS.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst das Museum aufzulösen.

10.2 Briefschaften für Vereine

Die Briefumschläge von KTS werden zukünftig nicht mehr subventioniert. Im Shop können Briefumschläge (mit Logo KTS) zum Selbstkostenpreis bezogen werden.

10.3 Copyright Kleintiere Magazin

Die Inhalte des neuen Kleintiere Magazins werden mit einem Copyright geschützt.

10.4 Weiterentwicklung Kleintiere Magazin

Die Weiterentwicklung des Magazins wird ein Traktandum der nächsten Klausurtagung von KTS bilden.

11. Finanzen

11.1 Revision

Die Revision ging reibungslos von statten.

11.2 Zahlung Spesen

Um Buchhaltungs-Kosten zu sparen, sollen die Spesen jeweils per Quartalsende ausbezahlt werden.

Beschluss: Der Vorstand beschliesst, die Spesen vierteljährlich, per Quartalsende auszusahlen.



11.3 Budgetierung 2022

Dieses Traktandum wird nicht an der heutigen Sitzung behandelt, da das Budget 2022 erst nach dem Entscheid der a.o. DV erarbeitet werden kann.

12. Gesuche Veranstaltungen

Ein Gesuch wurde bewilligt.

13. Verschiedenes

13.1 Delegationen

Keine

13.2 Termine Kantonale Delegiertenversammlungen

Wegen Corona müssen etliche DV verschoben werden.

13.3 Agenda und Fragerunde

Der Vorstand wird sich am 3.5. um 17 Uhr zur VS04 in Zofingen treffen. Am 12.06. wird die o.a. DV in schriftlicher Form stattfinden, jedoch wird der Vorstand von Kleintiere Schweiz an der Restversammlung teilnehmen und mit einer Vorstandssitzung verbinden.

Für die diesjährige Klausur ist das Wochenende des 15./16.10. vorgesehen (Weissenstein).

Reto Jordi erkundigt sich, ob die Richterentschädigungen in den 4 FV einheitlich geregelt seien. Nein, jeder Verband kann die Höhe der Entschädigung frei bestimmen.

Ende der Sitzung: 19.50 Uhr

Urs Weiss
Präsident

Monica Henry
Protokoll